
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Protokoll Pfarrgemeinderatssitzung 12.07.2023  
19:30 Uhr in St. Bonifatius Karben 

 
Anwesend:  
Barbara Giavarra-Kalker, Hildegard Seelisch, Dr. Hildegard Römer, Birgit Göttlicher, Alfred Lauschke, Hubert 
Wiedemann, Pfarrer Rudolf Göttle, Miriam Müller Waninger, Frank Eschmann, Pater George, Dieter Mackrodt  
Gäste: Inge Schweitzer 
Entschuldigt: Johanna Winkel, Gertrud Schonk, Dagmar Deutsch-Wittorf, Dr. Leo Streukens 
 
Protokollführerin: Hildegard Seelisch 
 

1. Begrüßung durch Barbara Giavarra-Kalker 
Frau Barbara Giavarra-Kalker begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit der 
Sitzung fest. 

 
2. Geistlicher Einstieg durch Birgit Göttlicher 
 
3. Genehmigung des Protokolls vom 24.05.2023 
Das Protokoll vom 24.05.2023 wird ohne Änderungen genehmigt. 
Bezgl. Top 10 des letzten Protokolls:  
Nach der Sommerpause wird Frank Eschmann auf der nächsten Sitzung (19.09.2023) eine 
Schulung für die Online-Plattform „Wöllstädter Forum“ anbieten.  
 
4. PGR-Wahl 2024Terminplan  
Der vom Bistum Mainz vorgegebene Terminplan für die Wahl der Pfarrgemeinderäte im 
nächsten Jahr wird kurz vorgestellt. Er hängt diesem Protokoll an. 
 
Derzeit gibt es aus Heldenbergen die Info, dass alle Mitglieder des jetzigen PGR nicht mehr 
für eine Wiederwahl zur Verfügung stehen und sich im Moment auch keine neuen Kandidaten 
finden, die für den zukünftigen PGR zur Wahl stünden. 
 
5. Bericht aus der Pastoralraumkonferenz vom 06.07.2023 in Ilbenstadt 
Frau Giavarra-Kalker berichtet über die letzte PRK und über den aktuellen Stand aus den 
Projektgruppen im Pastoralraum. Sobald das Protokoll vorliegt, wird es an alle versendet. 
 
 
6. Brief von Pfarrer Hüsemann an alle Menschen im Pastoralraum Wetterau Mitte 
Der Brief wurde inzwischen in allen Kirchen der Pfarrgruppe Karben und 
Heldenbergen/Büdesheim während eines Gottesdienstes vorgelesen. Er wurde zudem in den 
Schaukästen der Gemeinden ausgehängt und wird im nächsten Pfarrbrief im September 
abgedruckt. Darüber hinaus wird er auf der Homepage veröffentlicht. 
 
 
  



 

 

7. Firmung Rückblick 
Frau Göttlicher berichtet über die Firmung, die am 08. und 09.Juli in der Pfarrgruppe Karben 
und Heldenbergen/Büdesheim stattgefunden hat. Es wurden 94 junge Menschen in vier 
Gottesdiensten gefirmt. 
 
8. Unterschriftenliste Pfarrgruppe Karben  
Im Gremium wird über einen Brief an Bischof Kohlgraf beraten, der den Unterschriftenlisten 
zur Unterstützung von Pfarrer Korfmann beigelegt werden soll. Ein Entwurf aus 
Heldenbergen/Büdesheim und einer aus unserer Pfarrgruppe werden zu Diskussion gestellt. 
Nach gemeinsamem Austausch wird sich für die Variante aus Heldenbergen/Büdesheim 
ausgesprochen. Die Unterschriftenlisten aus der Pfarrgruppe Karben werden nach 
Heldenbergen weitergeleitet. 
 
9. Was brauchen wir als Mitarbeiter:innen für unsere Arbeit im PGR? 
Was ist unsere Motivation? 
Die Arbeit der letzten Jahre im PGR war und ist nicht immer einfach. Einige Schwierigkeiten 
galt und gilt es zu meistern. Die Suspendierung von Pfarrer Korfmann, die Corona Krise oder 
der Pastorale Weg kosten viel Energie und Kraft. Dennoch gab es auch schöne Momente und 
Erlebnisse auf unserem Weg gemeinsam als PGR. 
 
Pfarrer Göttle lädt diesbezüglich das Gremium ein, die Sitzung einmal zu nutzen, um sich 
gemeinsam über mehrere Fragen auszutauschen. 
 

• Was haben wir Schönes erlebt in den letzten Jahren? 

• Was stört uns aktuell bzw. störte uns in der Vergangenheit? 

• Warum machen wir das eigentlich? 

• Was haben wir alles erreicht? 
 

Das Angebot des Austausches wird rege genutzt und von den Anwesenden als positiv 
bewertet. 
 
10. Verschiedenes 
In der Pfarrgruppe Karben wird die diesjährige Caritas Sammlung im November 2023 
stattfinden. Pfarrer Göttle wird einen Brief für die November-Ausgabe des Pfarrbriefs verfassen 
und in der gesamten Pfarrgruppe zum Spenden aufrufen. Die verschiedenen Kontonummern 
der einzelnen Gemeinden werden dort aufgeführt. 
 
Die nächste Sitzung wird am 19.09.2023 in Kloppenheim stattfinden. 
Am 15.11.23 ist die PGR-Sitzung in Petterweil. 
 
Ende der Sitzung gegen 21:45 Uhr 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


